Paul Hug, September 2016

Prophezeiungen für die nahe Zukunft

Der Weg der Politik in den Dritten Weltkrieg

Zeitbombe Mensch – Auswüchse der Überbevölkerung

Nahrungsmittel werden knapp, Hunger in Sicht

Wasser: Ressource Trinkwasser knapper, Verschmutzung der Meere, Krieg ums    

     Wasser (Gefahr vor allem im Nahen Osten)

Rohstoffe gehen zur Neige

Der große Crash: Eurokrise und Dollarsturz

Der geplante Einsatz der Bundeswehr im Innern

Kampf der Kulturen

Kulturkreise der Welt (friedliche Koexistenz als einzig mögliche Lösung)

Niedergang des Westens

Kampf ums Öl

Irankonflikt, islamische Atombombe, Atomanlagen, Urananreicherung

Syrienkonflikt – blutiges Finale des arabischen Frühlings

Amerikas Kriege des 21. Jahrhunderts (Achse des Bösen)

Der islamische Fundamentalismus (Gottesstaat und Allahs Krieger, Kampf der Kulturen)

China als globaler Gegenspieler, Konfrontation China-USA

Vorahnungen, Visionen:

Humbug oder Wahrheit – Kann ein Mensch in die Zukunft sehen?

Tiere etwa können instinktiv Gewitter, Erdbeben, Naturereignisse im voraus erspüren. Hat der Mensch auch diese Gabe der Vorausahnung (im Traum), wenn ihm Unglück droht? Sind Träume Botschaften des Unbewussten an das Wachbewusstsein (vgl. Vorausahnung wie viele - z.B. Mönch Roger Bacon, 13. Jahrhundert, der bereits Autos, Motorschiffe, Flugzeuge sah)? Experimente Physikprof. Robert Jahn (1986/87) zeigten, dass jeder Mensch die Gabe  der Präkognition hat – 6. Sinn primär für eigenes Leben. Zapft der Mensch beim Träumen nicht nur das eigene, sondern das kollektive Unbewusste der Menschheit an? Manche Voraussagen trafen auch nie ein. Steckt dahinter die Zukunftsangst der Menschheit als Grundtenor? 

Methoden der verschiedenen Seher:

Trance, Meditation, Gebet

Die biblische Apokalypse und ihre visionären Interpreten (z.B. Geheime Offenbarung: Apokalypse des Apostels Johannes - sieben Siegel)

Christliche Seher erhielten Visionen im Gebet, in Meditation (Einfluss der Apokalypse dabei?)
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Jedes Jahrhundert findet dazu neue Interpreten (u.a. Hildegard von Bingen oder der Bischof von Armagh Malachias: Ende des Papsttums mit dem jetzigen Papst Franziskus): Steht also das Ende des Papsttums, Roms, der katholischen Kirche, der Welt bevor? Auch der österreichische Mystiker Jakob Lorber (1800 – 1864) sagte die Verpestung der Luft, die Verschmutzung des Wassers, die Zerstörung der Wälder, die Veränderung des Klimas, Inflation, Arbeitslosigkeit, weltweite Hungersnot für unsere Gegenwart voraus. Ähnliches der Salesianer Giovanni Bosco (1815 – 1888).

Das dritte Geheimnis von Fatima

soll von einem bevorstehenden Dritten Weltkrieg sprechen. Marienerscheinung (eine weiße Frau) 13.05. – 13.10.1917 für drei Mädchen Jacinta, Francisko und Lucia. Die ersten beiden starben bald an Infektionskrankheiten, Lucia wurde Karmeliterin und erzählte von drei Geheimnissen der Madonna. Die ersten beiden prophezeiten Ende des 1. Weltkrieges, Beginn des 2. Weltkriegs, die erfolgte Teilung der Welt in zwei Machtblöcke, den Kalten Krieg sowie den späteren Zusammenbruch des Kommunismus. Das dritte Geheimnis dürfe sie nur dem Papst anvertrauen: Es wanderte 1957 in das geheime Vatikan-Archiv und wurde jedem neuen Papst vorgelegt. Diplomatische Version von Johannes Paul II: Großer Krieg, Feuer und Rauch werden vom Himmel fallen, Wasser der Ozeane wird verdampfen, Millionen und Abermillionen von Menschen werden von Stunde zu Stunde umkommen, überall  Angst, Elend, Tod, Vernichtung, Trümmer... „Betet! Betet und fragt nicht weiter“. Lucia starb am 13.02.2005, alle Aufzeichnungen verschwanden im Geheimarchiv des Vatikans. Gibt es auch ein viertes, fünftes Geheimnis? Weitere Marienerscheinungen 19.09.1946 La Salette zwei Hirtenkindern, Juni 1961 San Sabastian de Garabandal: Am Beginn der Endzeit (Materialismus, Atheismus, alle Arten von Lastern..) verkündet Maria ein Wunder, das alle Menschen sehen könnten.  

Alle christliche Prophetie 

zeigt das Bild vom einmaligen Weltzeitalter, das im Jüngsten Gericht endet (Judentum, Christentum, Islam), die Guten kommen danach ins Paradies, die Schlechten in die Hölle. 

Des Volkes Gesichte – die Vorahnungen der Waldpropheten

Diese treten seit Beginn des 19. Jahrhunderts auf. 

Vorläufer: Blinder Hirte aus dem Böhmerwald, der Kaiser Karl IV. voraussagte, Sibylle von Prag (1616), Mönch von Wismar (1709). 

Mathias Lang, Müller von Apoig (1753 – 1809), „Mühlhiasl“ 

Andreas Starnberger (später Stormberger genannt), erstmals 1766 erwähnt

Sepp Wudy (1870 – 1918), Knecht vom Frischwinkel

Waldhirte Prokop (1887 – 1965)

Alois Irlmaier (1894 – 1959)

Anonymer Seher aus dem Waldviertel (geb. 1938) 
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Zahlreiche weitere: Katharina aus dem Ötztal, Joseph Stockert, Bruder Adam, Dame aus Valdrey, Erna Stieglitz, Hans-Peter Paulussen, Mönch von Werl, Einsiedler Antonius, Pfarerr von Baden, Franz Kugelbeer, Johann Peter Knopp, Sepp Wudy, Benediktiner von Maria Laach, Frau Landinger, Garcilaso de la Vega, Erna Brandt, Marienthaler Klosterbuder, Hepidamus von St. Gallen, Lied der Linmde, Indorico Rocco, Maria Graf, Berta Zängler, Buchela, Anton Johannsen, Birger Claesson...

Überzeugend die Beschreibung von Details des menschlichen Lebens: Mode („Wenn sich Mannsbilder wie Weiberleut anziehen“), Bauwut („wenn nur noch baut wird, nix wie baut“), vom Waldsterben („der Wald hat mehr Löcher wie des Bettelmanns Rock“), vom Klimawechsel („wenn man Sommer und Winter nicht mehr auseinanderkennt“) bis zur Umweltverschmutzung („wennst aus dem Brunnen nicht mehr trinken darfst“). Sie sahen wohin sich die Menschheit entwickeln würde, wenn sie den Weg der Kriege, des Hasses, der Umweltzerstörung weitergehen würde. Beginn Dritter Weltkrieg: „Ein Himmelszeichen wird erscheinen, das die Menschen aber nicht als Warnung erkennen“. 

Zeitgenössische Seher

Wirtschaftskrise in Amerika: Hopi-Indianer oder auch blinde Schamanin No-Eyes sehen die grundlegende Erneuerung des Planeten unter schweren Wehen der neuen  Geburt. Für Amerika erwartet die erhöhte Arbeitslosigkeit, massive Streiks, weitverbreitete Schließung von Fabriken (Arbeit wird dahin exportiert, wo sie billiger ist), Umrüstung auf Computer, Ende der Kreditkäufe, schwerwiegende wirtschaftliche Differenzen zwischen den Nationen, Eskalation der Rüstung, kriegerische Auseinandersetzungen, Bosse werden Unternehmen außer Landes schaffen, der Preis von Boden und Häusern wird tief fallen, die Sache wird wie in einem großen Wirbel tiefer und tiefer sinken. Großer Riss in Kalifornien, Mutter Erde bewegt sich stark unter der Haut...

Der visionäre amerikanische Pastor David Wilkerson: Erdbeben, Dürre, finanzieller Zusammenbruch mit allen ahnbaren negativen Folgen wie hungernde Amerikaner, die um Lebensmittel betteln, Ölpreise schwindelerregend, zwei furchtbare Erdbeben bringen das Ende der Weltmacht USA. Problem der Zeitangaben!

Zeitgenossen und ihre Rechenfehler

Immer wieder ernste Zweifel an der Glaubwürdigkeit. Höchste Fehlerquote bei den Vorhersagen zu den Jahreswechseln! Gleiches gilt für von Astrologen erstellte Prognosen. 

Klassiker: Nostradamus und Cayce 

Nostradamus studierte die astronomischen Zyklen, benutzt sie als Zeitrahmen, suchte in der Bibel, war von der Wiederkehr aller Ereignisse überzeugt (Ausbildung bei katharischer Blutsbrüderschaft?). So sah er große Umwälzungen voraus (Kriege, Pest, Luthers Thesenanschlag). Traute sich nicht konkreter aus Angst vor der Inquisition. Viele Interpretationen alter Weissagungen. Grundschwierigkeit: bildhafte Sprache, die Spekulationen Tür und Tor öffnen. 

- 3 - 

Der amerianische Seher Edgar Cayce (gest. 1945) erstellte in Tausenden von readings (Sitzungen in Trance) medizinische Diagnosen und Therapievorschläge (beindruckend treffsicher, bis heute keine Erklärung dafür). Viele Einzelaussagen betreffend Naturkatastrophen als Beginn der Erdveränderung (2. Hälfte 20. Jh).   

Verläuft die Erdgeschichte in Zyklen?

Herrschende Lehrmeinung im Mittelalter, beginnend bei Aurelius Augustinus (354 – 430): Geschichte der Menschheit beginnt bei Adams Biss in den Apfel, endet bei der Erlösung durch den Gottessohn nach der Apokalypse (vgl. auch Mayas: Kalenderzeitrad; Hindus: ewiger Kreislauf). Geschichte wiederhole sich in großen Zyklen - Nostradamus 400 Jahre. Velikowsky 700 Jahre: 15. vorchristl Jh.: Sintflut, Zeit Jesu: Menschen hatten deshalb stets Angst vor Weltuntergang (Apokalypse Johannes, auch Römer wie Lucretius, Seneca), 700 Jahre später Mohammed (Warnung vor Weltuntergang), 1337 großer Komet am Himmel: Überschwemmungen, Katastrophen in Europa, Pest...

21. Jh: Wieder Periode des Schreckens und der Raserei?

Einige Prophezeiungen sind bereits eingetreten

Mühlhiasl: 1. Weltkrieg, 2. Weltkrieg (Hitlers Machtergreifung, konkrete Vorhersagen für Geschehen in der Heimat), konkrete Beschreibung unserer Gegenwart (Bauwut, Waldsterben, Kruzifixstreit in bayerischen Schulen...)

Eismeerfischer Anton Johannsen (geb 1812, Schweden): sah z.B. Vulkanausbrüche 1902 St. Pierre, 1907 Messina; Erbeben von San Francisco 1906, den Ertrinkungstod seiner beiden Brüder, Unfalltod seines Neffen 1907, Untergang der Titanic 1912, Beginn und Verlauf des 1. Weltkrieges, Bürgerkrieg Spanien, 2. Weltkrieg,  (Bombardierung Londons, Besetzung Norwegens). Krieg in Palästina, Spaltung Deutschlands...

Die Feldpostbriefe des Andreas Rill (1881 – 1952), bayerischer Soldat im 1. Weltkrieg, berichten im Grunde dasselbe.

Michel de Notre Dame: Ein kleiner Korse wird Kaiser Frankreichs, Napoleons Niederlage in Waterloo, Sezzessionskrieg in Amerika, beschrieb 1. und 2. Weltkrieg, Judenverfolgung, Grauen in Konzentrationslagern, Atombombenexplosion von Hiroshima, Attentat auf Kennedy, Vietnamkrieg, Golfkrieg, Wiedervereingung Deutschlands... Oder sind das im Nachhinein getroffene Deutungen?  

Edgar Cayce, der „Schlafende Prophet“: Schwarzer Freitag 1929, Beginn und Ende beider Weltkriege mit konreten Detailangaben, besonderes Thema war die Natur: Vorhersagen und Hintergründe der Katastrophen, auch Urzeit unseres Planeten...    
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Der Dritte Weltkrieg – die Warnungen der großen Seher

Kurze zeitliche Übersicht: Der Ablauf der Dinge

- Große Naturkatastrophen und Erdveränderungen, Mega-Erdbeben in Kalifornien

- 2. Nahostkrieg

- Zerstörung New Yorks

- Der kurze Fasching

- Das schöne Frühjahr

- Die Himmelszeichen

- Zunahme der Macht der radikalen Linken in Westeuropa

- Revolutionen und Kirchenverfolgungen in Italien und Frankreich

- Sturm über Klöster und Geistliche

- Revolution in England

- Mord eines hohen Politikers auf dem Balkan

Der Dritte Weltkrieg

· Kriegsbeginn im Spätsommer

· Militärische Besetzung Österreichs, Deutschlands und der Schweiz durch die Russen

· Vorstoß von drei russischen Panzerkeilen Richtung Rhein

· Durchmarsch der Russen über Österreich nach Italien auf dem Höhepunkt des italienischen Bürgerkrieges

· Zerstörung von Rom und Paris

· Gegenschlag des Westens: ein chemischer und biologischer Todesstreifen vom Schwarzen Meer bis zur Nordsee schneidet die Russen vom Nachschub ab

· Die Chinesen stellen sich den Russen mit wendigen, hochmodernen Panzern entgegen

· Dreimaliger Durchmarsch der konventionellen Front im böhmisch-niederösterreichischen Raum

· Erste und zweite Atomschlacht zwischen Russen und Chinesen im böhmischen Raum

· Platzen der Erdrinde in Tschechien: durch einen Meteoriteneinschlag hervorgerufener kosmischer Staubregen 

· Dreitägige Finsternis

· Endschlacht zwischen Unna, Hamm und Werl

Einzelne Sehervisionen als Belege:

Alois Irlmaier (1894 – 1959) 

anonymer Priester bei Salzburg

Franz Kugelbeer (1922) bei Bregenz

Katharina aus dem Ötztal (1883 – 1951)

Gottfried von Werdenberg befragte um die Jahrtausendwende noch lebende Seher aus dem Waldviertel; ergänzend: Energiekrise erreicht vor dem Krieg ihren Höhepunkt; Millionen Fremde aus dem Osten und Südosten werden unsere Länder überfluten – es geht tatsächlich um den Glauben; Gesamtkriegsdauer ca. 2 Jahre, drei Monate in Mitteleuropa, nach diesem Krieg sind mehrere Nationen vernichtet und ein Großteil der Menschen tot.                                                                         – 5 - 

Die Vorkriegsjahre

Z.B. Alter Jasper (1764 – 1833), „Spielbahn“ (1689 – 1783), Fließer Pfarrer (1758 – 1846) über unsere Zeit: Untreue, Schlechtigkeit, stolze Kleider, Wagen nicht mehr von Geschöpfen gezogen, großer Luxus; 

Hopi-Indianer, Sun Bear: Überschwemmungen, Vulkanausbrüche, Erdbeben zunehmend (Japan, Ring des Feuers in Amerikas Westküsten), 

Joe Brandt, Lusson-Schwestern, Edgar Cayce: Untergang Los Angeles, Hollywoods, (Jugendliche schlendern herum, Filme, Autos fliegen über Gehsteige, 16:29 Uhr: Zerstörungshöhepunkt: Kalifornische Küste kippt in den Ozean, Japan wird verschwinden, Hawaii wird untergehen, Überflutung Istanbuls, Siziliens, Teilen Englands, Irlands, Schottlands ) 

Aktueller Befund: Erdbebentätigkeit war noch nie so stark wie in den vergangenen 20 Jahren, ebenfalls Vulkansaubrüche. 

Ein neuer Nahostkrieg

Salzburger Priester, Gedicht „Lösepreis“, unbekannter Verfasser, Gottfried von Werdenberg (2004), Mutter Erna Stieglitz Hl. Bernadette (1879), Teres Musco (Italien, 1951/52), drittes Geheimnis von Lourdes von Papst nicht beachtet, Cayce, Waldpropheten, Lusson-Schwestern: 

Große Flottenverbände im Mittelmeer, schwere kriegerische Auseinandersetzungen, beginnend im Monat Juli, noch ohne Kernwaffen, Amerikaner fallen in Saudi-Arabien ein (Öl!), religiöser Fanatismus, dann russicher Angriff über Türkei, Griechenland blitzartig nach Westeuropa, Zerstörung New Yorks

Der kurze Fasching und der frühe Frühling

Sybila Weis aus dem Fichtelgebirge, Irlmaier, der Alte Jasper (1830), Abbé Curique (1872):

„Erst ein Glutjahr, dann ein Flutjahr, danach das Blutjahr mit kurzem Fasching mit rauschenden Vergnügungen, lärmenden Lustbarkeiten“, schönes Frühjahr, reiche Weiden, kurzer Winter davor...

Wirtschaftscrash und politische Unruhen

Engelwesen Hardus, No-Eyes, Davild Wilkerson (amerkanischer Pastor), Irlmaier, Franz Kugelbeer (1922):

Viele Probleme, Massenmedien verschweigen das meiste, Staatenlenker unbewusst beeinflusst, Unzufriedenheit, „Arbeiter geben dem Boss alles, bekommen aber nichts zurück, hören auf zu arbeiten“, Arbeitslosigkeit, Machtkampf um Energie, wirtschaftliche Katastrophen, Finanzprobleme, Warenhäuser geplündert, Anstehen um Lebensmittel, Rentner und Pensionäre werden am meisten zu leiden haben,  Gottlosigkeit, Erkaltung der Nächstenliebe, Terrorismus, Machtwahn, Kampf um Ölquellen, Problem Israel, Fall New Yorks, radikale Linke in Europa nehmen zu aufgrund der Massenarbeitslosigkeit – besonders betroffen Frankreich, Italien, 

- 6 - 

England, Spanien; Revolution in ltalien, Geistliche werden umgebracht, Papst kommt im Pilgerkleid heraus, Paris wird Opfer der eigenen Leute, sie zünden alles an, aus heiterem Himmel kommt der Umsturz aus Russland zuerst nach Deutschland. 

Flüchtlingskrise als Vorzeichen?

Katharina aus dem Ötztal (1883 - 1951): „Millionen Fremde aus dem Osten und Südosten werden unsere Länder überfluten“. „Aufstände zwischen Ausländern und Deutschen“. „Menschen aus armen Ländern werden nach Europa strömen“. „Alsdann kommt eine große Zahl Fremder ins Land. Es herrscht eine hohe Infaltion. Das Geld verliert mehr und mehr an Wert. Bald darauf erfolgt die Revolution.“   

Zeichen am Himmel

Verschiedene Seher Jakob Lorber, Hanns Tobias Velten, Sepp Wudy, Sibylle. Irlmaier, Mühlhiasl, Pfarrer Handwercher, Hepiddannus von St. Gallen...: 

Eine Art Glutregen, der Himmel rötet sich, ein feuriger Kern wird sichtbar...

März 1996 Komet „Hyakutake“, Hale Bopp (1997)?

Kriegsbeginn im Sommer

Irlmaier, Katharina aus dem Ötztal, Abbe Curique, Alter Jasper, Erna Srieglitz, Hanns Tobias Velten:

Viele Aussagen sprechen für einen Beginn im Sommer bzw. Spätsommer, wahrscheinlich im Monat Juli, „wenn die Erdölregion in ziemlich festen russischen Händen ist“.

Der eigentliche Krieg

Viele Seher, u.a. Computeransalyse von 154 Sehern (erstellt von Berndt Stephan):

Dreimonatiges Ringen in Mitteleuropa, Drei gepanzerte Keile: über Belgrad nach Italien, nördlich der Donau in Richtung Rhein, Bevölkerung flieht in Panik nach Westen, völlig überraschend („flieht auf die Berge“), nach Sachsen, nach Berlin.

Bürgerkrieg tobt in Frankreich, Italien, Amerika mischt sich noch nicht ein. Dann regnet es gelben Staub - Todeszone, Prag, Regensburg vernichtet, Österreich schwer betroffen.

Entscheidungsschlachten: 

- Lyon (der südliche der drei Panzerkeile bis hierher vorgedrungen)  

- Bei Ulm gigantische Kesselschlacht

- Schlacht in Westfalen entscheidet über das Schicksal ganz Europas

- letzte Schlacht bei Köln (Unna, Hamm, Werl), 

- Auch die Chinesen kämpfen in Mitteleuropa gegen die Russen, 

- totale Vernichtung Tschechiens durch Atomwaffen 

Ein Meteoritenaufprall beendet den 3. Weltkrieg

Im böhmischen Raum, Erdriss, kosmische Staubkatastrophe, dreitägige Finsternis, Weltbeben, Folgen: Polsprung, Erdachsenverschiebung, Erdteile versinken im Meer, neues Land taucht auf, Kalifornien bricht weg, Polgebiete schmelzen, Mitteleuropa unter Wasser, Großteil Westeuropas wird untergehen (Portugal, Spanien, England), 
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Afrika wird dreigeteilt, Ostteil Russlands bleibt erhalten, wird zur Kornkammer der neuen Welt, überall geologische Veränderungen, relativ unbeschadet Australien, Neuseeland.

Dreitägige Finsternis   

Zeit danach: anderes Klima, andere Lebensumstände, andere Wertvorstellungen, anderer Glaube, andere Siedlungspolitik (sehr viel steht leer), wenige Menschen...

Zusammenfassender Überblick über die große Szenerie

Im einem Frühling Europa in schwerer Wirtschaftskrise, militärische Situation im Nahen Osten immer kritischer (Auslöser für eine Eskalation Russland – Nato?), innenpolitische Situation in Deutschland, Italien, Frankreich immer chaotischer (Unruhen, Bürgerkrieg?). Eine Friedenskonferenz wird anberaumt, Europa befindet sich in steigender sozialer Explosion). Über Nacht bricht im Hochsommer der 3. Weltkrieg aus: nach einem politischen Attentat greift Russland überraschend an. 

Drei große Angriffskeile: Süddeutschland nördlich der Donau, Dresden Richtung Ruhrgebiet, nördlich von Berlin nach Westen. Nach drei Tagen überschreiten die Russen den Rhein, stoßen tief nach Frankreich hinein, hier bleibt der Angriff aber stecken. Die USA unterbinden den russischen Nachschub, in dem sie über deutschem und tschechischem Gebiet einen chemischen Kampfstoff einsetzen. Die Russen vernichten den über See laufenden Nachschub der NATO, zünden in der Nordsee unterirdisch eine Atombombe: Zerstörung aller Schiffe, Hafenanlagen, radioaktive Strahlung, unglaubliches Zerstörungspotential der Flutwelle/Bomben-Tsunami. Zunächst wird konventionell weitergekämpft, bis etwa 3 Monate nach Kriegsbeginn weitere Atombomben gezündet werden. Russen auf dem Rückzug, im Ruhrgebiet und Westfalen heftigste, entscheidende Kämpfe. Frontstädte werden Köln sein, Koblenz, Frankfurt, Rheinland, Ruhrgebiet, Westfalen, Schlacht bei Ulm? Donau wird eine Art Südgrenze sein... 

Die Bombenflut und die folgende fünfmal stärkere Polsprungsflut werden den Norden vernichten. Holland, Belgien, Norddeutschland (Linie etwa nördlich Köln, Paderborn, Prag) wird überflutet. Gigantische Landmassen versinken im Meer.               

Der „gelbe Streifen“, ein breiter Streifen von chemischen Kampfstoffen unterbricht Russlands Nachzug (Ausbreitung von Prag bis Hamburg und Stettin – auch reichend bis Budapest, Sofia, Schwarzes Meer?). Dort lebt dann keiner mehr. Etwa drei Monate nach Kriegsbeginn fällt der ganze Planet drei Tage in Finsternis (auch Staubwolke, Überleben nur in geschlossenen Raumen möglich), Temperatursturz, Polsprung.     

Wie wahrscheinlich ist der vorhergesagte Dritte Weltkrieg?

Waldpropheten anschaulich, detailliert, christliche Seher eher von Apokalypse geprägt. Aber: Denken und Fühlen im jeweiligen Zeitgeist?
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Realität: Russland mit Panzern, 2013 größte Umrüstung seit dem 2. Weltkrieg, Putin (Antichrist der nach Weltherrschaft strebt?) will neues Niveau bis 2018, etwa 100 neue Flugplätze  gebaut, Standorte für Langstreckenraketen, auch Marinebasen, neue Trainingsanlagen, Überlegenheit auf einem europäischen Kriegsschauplatz, Steigerung der Rüstungsausgaben in den letzten 10 Jahren um 173%.    

Sind die Arbeitslosendemos in Frankreich, Spanien, Griechenland ein Vorgeschmack? 

Abhängigkeit des Westens vom Öl als wahrer Grund für die Auseinandersetzungen im Iran, in Syrien?

Waren die Kometen der vergangenen Jahre Warnzeichen?

Oder haben Seher sich gegenseitig inspiriert?

Mit einem Meteoriteneinschlag muss ohnehin jederzeit gerechnet werden.

Es fehlt jede Jahreszahl. Steht das Geschehen unmittelbar bevor oder wird es etwa in 100 Jahren stattfinden? Eine Überlieferung aus Tirol: „Wenn der Mann aus dem Eis auftaucht, kommt die große Völkerschlacht“ (19.09.1991).

Besonders brisante Warnungen der Hopi, Arizona, White Father, 1958: „Die große Reinigung beginnt, wenn folgende Ereignisse erfüllt sind“, dann wird die vierte Welt enden und die fünfte beginnen:

- Wenn zwei Symbole, das Hakenkreuz und die aufgehende Sonne (Japan) die Welt  

   erschüttern.

- Wenn ein Behälter mit Asche auf die Welt geworfen wird (Atombombe)

- Wenn Spinnweben am Himmel gesponnen werden, durch die Menschen  

   miteinander sprechen (Telefon). 

- Wenn die Menschen auf Straßen im Himmel fliegen.

- Wenn die Menschen wertvolle Dinge aus dem Boden holen (Öl, Gas, Mineralien).

- Wenn der Adler auf dem Mond landet (21.07.1969).

- Wenn ein großer blauer Stern am Himmel erscheint (astronomische Entdeckung 

   1981, 350mal größer als die Sonne).

- Wenn es ein Haus im Weltraum gibt (Spacelab, Mir,ISS).

- Wenn große Häuser der Menschen in der Luft herumfliegen (Flugzeuge).

Unser blauer Planet wird durch große Veränderungen gehen: Erdbeben. Vulkanausbrüche, Stürme, Überschwemmungen, unberechenbare Wetterverhältnisse, Unwetter, Ernteeinbußen werden zunehmen, das Ausmaß der Zerstörung der Natur hängt vom Menschen ab.

Möglichkeit des Umbruchs der politischen und wirtschaftlichen Verhältnisse

Raketen und Nuklearwaffen könnten einen Meteoriten bekämpfen.

Gegen einen Polsprung gibt es keine Mittel.

Die Anhänger der Zyklentheorie sehen die Gefahr eines neuen Krieges nicht.

Eine Fatimaprophezeiung (großer Krieg in der 2. Hälfte es 20. Jh) ist nicht eingetroffen. Drittes Geheimnis?

Könnten auch die Kräfte der Vernunft siegen (z.B. Kommunismus brach dank Michail Gorbatschow zusammen, EU gründete sich)? 

Gäbe es sichere Fluchtplätze in Deutschland (Berge)?

Zahlreiche Quellen, u.a. Peter Orzechowski: Am Vorabend des 3. Weltkriegs, Stephan Berndt...
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